Психологические особенности детей младшего школьного возраста

Выступление на «Родительском всеобуче»

Младшим школьным возрастом принято считать возраст детей примерно от 7 до 10-11 лет, что соответствует годам его обучения в начальных классах. Это возраст относительно спокойного и равномерного физического развития. Увеличение роста и веса, выносливости, идёт довольно равномерно и пропорционально. Костная система младшего школьника ещё находится в стадии формирования – окостенение позвоночника, грудной клетки, таза, конечностей ещё не завершено, в костной системе ещё много хрящевой ткани.
Процесс окостенения кисти и пальцев в младшем школьном возрасте также ещё не заканчивается полностью, поэтому мелкие и точные движения пальцев и кисти руки затруднительны и утомительны.
В 9 лет постепенно изменяется соотношение процессов возбуждения и торможения: процесс торможения становится всё более сильным, хотя по-прежнему преобладает процесс возбуждения, и младшие школьники в высокой степени возбудимы и импульсивны.
Вначале обучения у детей формируется интерес к самому процессу учебной деятельности без осознания её значения. К 9-10 годам возникает интерес к результатам своего учебного труда формируется интерес к содержанию учебной деятельности, к приобретению знаний. Вот эта основа и является благоприятной почвой для формирования у младшего школьника мотивов учения к ответственному отношению к учёбе.

Дети в данном возрасте уже могут переживать Формирование чувства удовлетворения от своих достижений. А подкрепляется это чувство одобрением, похвалой как учителя, так и родителей. необходимо подчеркивать каждый, даже самый маленький успех, самое маленькое продвижение вперёд. Младшие школьники испытывают чувство гордости, особый подъём сил, когда их хвалят.
На новый уровень в этом возрасте выходит восприятие. Вся программа обучения в начальной школе строится на развитии восприятия и ощущении. Воспринять предмет – это значит что-то сотворить с ним. В процессе обучения восприятие углубляется, становится более анализирующим, дифференцирующим, принимает характер организованного наблюдения.(пример стол зелёный потому, что покрашен).
Внимание до сих пор носит больше непроизвольный характер(обьяснить) . Всё новое, неожиданное, яркое, интересное само собой привлекает внимание учеников, без всяких усилий с их стороны. Произвольные внимания младшего школьника требует так называемой близкой мотивации.
Память – дети уже могут сознательно управлять своей памятью и регулировать её проявления. Наглядно-образная память, чем словесно-логическая. Они лучше, быстрее запоминают и прочнее сохраняют в памяти конкретные сведения, события, лица, предметы, факты, чем определения, описания, объяснения.
Развивается творческое воображение, но уже идет не копирование ранее виденного, а преобразование, усовершенствование своих творческих впечатлении прошлого опыта.

    В 9-10 летнем школьном возрасте закладывается фундамент нравственного поведения, происходит усвоение моральных норм и правил поведения, начинает формироваться общественная направленность личности 

    Возрастной особенностью является и общая недостаточность воли: младший школьник ещё не обладает большим опытом длительной борьбы за намеченную цель, преодоления трудностей и препятствий. Он может опустить руки при неудаче, потерять веру в свои силы и невозможности. Нередко наблюдается капризность, упрямство. Обычная причина их – недостатки семейного воспитания.
Рекомендации родителям

1.   Обязательно проявляйте интерес к школе, классу, в котором учится ребёнок. Воодушевите ребёнка на рассказ о своих школьных делах.

2.   Регулярно беседуйте с учителями вашего ребёнка о его успеваемости, поведении и взаимоотношении с другими детьми.

3.   Обязательно познакомьтесь с одноклассниками и предоставляйте им возможность общаться.

4.   Не связывайте оценки за успеваемость ребёнка со своей системой поощрений и наказаний.

5.   Предоставляйте ребёнку самостоятельность при выполнении домашнего задания, помогите, если это необходимо, но не делайте домашнее задание за него.

6.   Помогите ребёнку почувствовать интерес к тому, что преподают в школе.

7.   Особенные  усилия  прилагайте  для  того,  чтобы  поддерживать  спокойную, стабильную атмосферу в доме, когда в школьной жизни происходят изменения.

8. Развивайте самоконтроль, самооценку, самодостаточность ребёнка

педагог - психолог Кедрова Елена Васильевна

